

发挥市场优势 推动经济发展

第三届“泛长三角”经济论坛在义乌召开

5月20日，以“发挥市场优势，推进经济发展方式转变”为主题的第三届“泛长三角”经济论坛在义乌隆重举行。此次论坛由浙江省政府参事室主办，上海、江苏、安徽三地政府参事室协办，义乌市委、市政府承办。

国务院参事室党组成员、副主任陈鹤良，国务院参事陈全生，中国国际经济交流中心秘书长、原商务部副部长魏建国，浙江省政府副秘书长夏海伟，国务院发展研究中心市场经济研究所所长任兴洲，中国社科院财贸所副所长、电子商务研究室主任荆林波等领导和专家学者出席论坛。

义乌市委书记黄志平在开幕式上热情致辞，他说，义乌发展成就的取得，离不开全国各地的运行与合作，尤其是得益于“泛长三角”地区的整体带动。义乌地处“泛长三角”腹地，与“泛长三角”历来经济联系密切，文化交流广泛，人员交往频繁。义乌市场在“泛长三角”地区广有辐射，义乌市场上经营的商品，70%以上来自“泛长三角”地区。义乌每年出口50多亿只标箱小商品，基本是通过上海港和宁波港销往世界各地的。

同时，他认为“泛长三角”经济论坛为“泛长三角”区域协作、共赢发展提供了一个良好的平台，通过论坛的举办，充分发挥各省市参事室的“智囊团”作用，能够进一步凝聚“泛长三角”经济发展合力，不断加强“泛长三角”各地经济、文化和社会发展的交流与合作。此次论坛就市场繁荣发展、转变经济发展方式等方面进行研究探讨，交流和推广各地先进经验，

一定会对“泛长三角”各地发挥市场优势、转变经济发展方式提供许多有益的借鉴和启示。

陈鹤良、夏海伟分别在开幕式上致辞。陈鹤良充分肯定了义乌取得的成就。他说，义乌凭借举世闻名的小商品市场，成功走出了小商品大市场的路子。如今，义乌市场已走上国际化的发展轨道，而且在去年国际经济背景下，义乌地区生产总值仍取得了同比增长9%的业绩。浙江义乌的成功经验，既是中国改革开放以来社会主义市场经济的一个缩影，又为应对世界金融危机提供了重要启示。陈鹤良表示，本次论坛把“发挥市场优势，推进经济发展方式转变”作为主题，是浙江省政府参事室和义乌市委市政府的明智选择，这对于增强信心，深化合作，推进“泛长三角”区域经济的发展具有十分重要的现实意义和历史意义。

在当天举行的经济论坛上，魏建国、任兴洲、荆林波分别作了题为“应对后金



融危机挑战，积极探索我国外向型经济发展途径”、“新时期中国专业市场发展的任务和走向”、“专业市场的创新与升级”的精彩演讲。陈全生也围绕主题作了即兴演讲。

义乌市市长何美华结合义乌发展实际，对如何“抢抓机遇，推进义乌市场转型升级”发表演讲。他说，义乌市场作为全球最大的小商品批发市场，具有独特的贸易优势和功能，尤其在后金融危机背景下，其对服务浙江、服务长三角乃至服务全国“扩内需、稳外需、转方式、促就业”的作用日益凸显。

他介绍说，国家副主席习近平同志在浙江任省委书记时对义乌给予了高度评价，说义乌的发展是“莫名其妙”、“无中生有”、“无奇不有”、“点石成金”。省

委赵洪祝书记对义乌非常关心，多次到义乌检查指导工作，对义乌也有一个精辟而朴实的评价：“在义乌，什么车都能看到，什么人都能看到，什么商品都能买到。”

他说，据初步统计，每天有20多万中外客商在义乌市场采购，全国20万家中小企业为义乌市场直接供货。市场内开设的地区馆，推动了全国20多个省（区、市）的轻工制造业发展。市场与电子商务加速整合发展，目前全市已有网店2.5万多家，市场内网络接单占销售额1/3以上的经营户达30%。义乌市场外向度达到60%以上；2009年，标准集装箱辐射到215个国家和地区；有55个国家和地区近3万种商品在市场展示销售；来自209个国家和地区的31.8万人次境外客商到义乌市场采购商品；95个国家和地区的2783家境外企业在义乌设立代表处、办事处；近三年，有美国、日本、德国、韩国等80多个国家和地区720多批国外使节、政府高级代表团到义乌参观考察市场、考察企业，其中包括6个国家的元首或政府首脑。

他还说，义乌市场直接带动或联动带动各地生产企业

业的产业工人就业超过1000万人，市场来料加工辐射到20多个省市区，年发放加工费40多亿元。以改革促发展是义乌的最大特征，义乌是改革开放的一个缩影，一个奇迹。2008年义乌被评为全国18个改革开发典型地区之一。2009年，义乌实现自营出口21.4亿美元，同比增长12%，成为全国为数不多的出口增长地区之一。

会上，上海、江苏、安徽、浙江等省市与会代表作了互动交流发言。

论坛由省政府参事室主任、党组书记陈金寿，省政府参事室副主任、党组副书记潘海生主持。来自北京、天津、上海、吉林、江苏、安徽、湖南、四川、陕西的代表，浙江省政府参事代表杨扬、董石麟、卢亦愚、于连、刘祥官、吴山明、张克夫、童禅福、王志铭、黄书孟、何荣飞、何一枫、姚升厚、顾益康、吕一民、王文中、朱震鹤、黄炳烈、孟丙南，义乌市级领导班子、市机关各部门主要负责人、各镇街道党政负责人等参加论坛。

■本报通讯员 盛长荣
义宣文
本报记者 蒋东晓



浙江日报报业集团十周年 YEARS